



**ASOCIACE RODIČŮ A PŘÁTEL
DĚTÍ NEVIDOMÝCH A SLABOZRÁKÝCH V ČR**

ZPRAVODAJ duben 2026

TACTUS.cz a TYPHLO & TACTUS 2026

Česká soutěž tvůrců hmatových knížek **Tactus.cz 2026**, se blíží! Za necelý měsíc bude deadline odevzdání soutěžních děl: **20. května 2026**. Hned poté bude zasedat odborná porota a **2. června v 17 hodin v ZŠ ZRAK, nám. Míru 19, Praha 2**, budou vyhlášeny výsledky soutěže. Všichni jste na něj srdečně zváni! Moc se těšíme na díla, která obohatí půjčovni fond naší KNIHOVNY HMATOVÝCH KNÍŽEK, a tak je využijí nevidomé děti po celé republice. Vše o soutěži na <https://nevidomedeti.cz/tactus-2026/>.

Soutěž bude výjimečná složením poroty. V minulém roce jsme se zúčastnili konference v Levoči a se skvělými Slováky jsme v intenzivní komunikaci. Díky tomu se naši sousedé rozhodli prvně uspořádat soutěž tvůrců na Slovensku. Zúčastní se proto porotování české soutěže, aby získali nějaké zkušenosti pro hodnocení jury slovenské soutěže.

No a pak už nás bude čekat mezinárodní soutěž **Typhlo & Tactus 2026**, tentokrát – podruhé od jejího počátku v roce 2000 – v České republice. Je s tím spojeno spousta příprav: Množství komunikace v mezinárodní evropské skupině, která se do velké míry překrývá s mezinárodní jury, a dále také s organizacemi z účastnických zemí i jejich jednotlivými autory. Na nás je také správa a aktualizace webu tohoto projektu www.tactus.org (jak víte, v Asociaci jsme samí ajťáci, resp. ajťачky, tak nám tohle téma jde od ruky :). Vše ve dvou oficiálních jazycích soutěže, angličtině a francouzštině. Samotná soutěž se bude konat na podzim 2026 v Praze – slavnostní vyhlášení výsledků se chystá **do Prahy** na pátek **30. října 2026 v 15 hodin**. Slavnost je určena pro širokou veřejnost, nemůžete tam chybět!

Poté bude následovat výstava soutěžních děl. K vidění budou knížky z celého světa. Výstava se uskuteční na třech místech:

Praha 31. října až 2. listopadu

Brno 4. listopadu

Olomouc 5. listopadu

Vzhledem k této velké podzimní akci letos nepořádáme výstavu na jaře po české soutěži. Soutěžní díla ale představíme ve dvou pražských speciálních školách – dětem, pro než je tato tvorba primárně určena. Pokud se chcete přijít na díla české soutěže podívat, můžete se – po předchozím ohlášení na khk.asociace@gmail.com nebo **728 945 537** – připojit dne **3. června** v ZŠ ZRAK, náměstí Míru 19, Praha 2.

Držte nám palce, ať českou i mezinárodní soutěž zvládneme!

NOVÉ WEBOVÉ STRÁNKY

S radostí oznamujeme, že máme nový web! Najdete ho na www.nevidomedeti.cz. Záměrem bylo mj. to, aby web byl blind friendly. Za nezištnou pomoc a četné konzultace ze srdce děkujeme Lukáši Hosnedlovi z naší členské základny!

PLAVECKO-REHABILITAČNÍ POBYT

Přihlášky jsou tady! Od roku 2018 pořádáme každoročně tento oblíbený a žádaný program. Letos se opět chystáme do hotelu **Valnovka v Kamenici** (okres Praha-východ), a to v termínu **3.–6. září 2026**. Přikládáme přihlášku, ve které najdete také veškeré informace.

Akce je určena **pro nevidomé děti a mládež ve věku ZŠ či SŠ a jejich doprovod** (rodič, pedagog), starší samostatné děti mohou po dohodě jet bez doprovodu. Odborný program se sestává z plavání a fyzioterapeutického cvičení. Nabídneme rovněž masérské služby.

Trocha historie: Začínali jsme minimalisticky, ale postupně jsme dospěli k optimálnímu modelu akce a taky k relativně stálému pořadatelskému týmu zajišťujícímu vysokou odbornost a kontinuitu. K programu rehabilitačního cvičení a plavání přibýly také masáže – a prvně jsme vloni vyzkoušeli dokonce dva maséry místo jednoho, nesmírně se to osvědčilo a plánujeme tento počet odborníků zopakovat. K tomu všemu vylepšujeme program „ručkování“, tj. vše pro ruce, podporu a rozvoj hmatového vnímání. Prvotní místo Valašské Klobouky jsme zaměnili za Kamenici, kamž se letos chystáme už po šesté. V bazénu je proti jiným místům příjemně teplá voda. Máme ale také moc rádi kamenický personál, ve všem nám vycházejí vstříc, zajišťují nám vysoký komfort. Díky tomu můžeme poskytnout kvalitní program a maximálně využít čas pobytu. Nemáme důvod měnit proto místo.

Ceny ubytování a stravování postupně rostou, stále hledáme způsoby financování. Plná cena na jednu dvojici (dítě + rodič) je pro letošek necelých 17 000 Kč. Pokusíme se získat nadační podporu na část pobytu, menší účastnický poplatek, tj. **6 600 Kč**, necháme na účastnících, resp. jejich rodinách. O příspěvek na účastnický poplatek se lze u vybraných nadací ucházet formou individuálních žádostí. Rádi s tím poradíme.

Harmonogram zůstává stejný, uvádíme ho tedy zejména pro ty, kteří se přihlásí prvně: Příjezd ve čtvrtek ve večerních hodinách (děti tedy stihnou jít ještě do školy), odjezd v neděli po obědě. Každý půlden stihne účastník vystřídat tři programy: plavání, FT cvičení, masáž nebo ručkování. Samozřejmostí je **účast na celém pobytu**, nelze přijet později či odjíždět dříve.

Program poběží v dopoledních a odpoledních blocích, večer je volný program. Počítá se s tím, že nevidomý bude program absolvovat společně se svým doprovodem, čímž se rozumí jedna dospělá osoba, která se po skončení pobytu může s dítětem těmito aktivitám věnovat v domácím prostředí dítěte – tj. rodič, případně učitel či asistent.

Kapacita je omezená, neváhejte proto s přihláškou, ať se na Vás dostane!

VZDĚLÁVÁNÍ V PŘÍPRAVNÉM TÝDNU

Vážíme si škol běžného vzdělávacího proudu, které přijímají ke studiu žáky s těžkým zrakovým postižením. Víme ale, že je to pro ně velmi často první zkušenost tohoto typu, a tak by se o tématu rádi dozvěděli více. Vystávají mnohé otázky:

Co připravit předem? Jak vypadají v tomto případě učebnice a pomůcky? Kde je lze sehnat? Jak zajistit zvýšené finanční nároky vzdělávání? Jak vyučovat předměty speciálně pedagogické péče? Na jaká odborná pracoviště se lze obrátit? Zvládneme to vůbec, když máme takového žáka poprvé v životě?

Naše Asociace nabízí ve čtvrtek **27. srpna 2026** jednodenní kurz **SPECIFIKA VZDĚLÁVÁNÍ ŽÁKŮ SE ZRAKOVÝM POSTIŽENÍM**. Místo kurzu není zatím určeno – máme dvě možnosti: buď účastníci přijedou do Prahy, nebo můžeme naopak my přijet do školy, která má o kurz zájem – takto jsme kurz uskutečnili minulý rok, kdy se v jedné ze škol, do které nově přicházel nevidomý žák, sešla skupina pedagogů z několika škol. Přidat se mohou i zájemci z dalších institucí. Lektorky: Zdena Klausová, Terezie Kochová. Cena bude záviset na počtu přihlášených účastníků. Chcete-li se připojit, napište na khk.asociace@gmail.com, sdělíme další podrobnosti.

OPEN HOUSE PRAHA PRO NEVIDOMÉ

12. ročník festivalu **Open House Praha** myslí i letos na návštěvnictvo se zrakovým hendikepem. O víkendu **23. a 24. května 2026** proto nabídne speciální prohlídky vybraných pražských budov, které umožní poznávat město a jeho architekturu prostřednictvím hmatu, zvuku, prostoru i poutavého výkladu. Připraveny jsou haptické urbanistické plány a půdorysy budov i jejich okolí, 3D modely, textové materiály vytištěné v Braillově písmu. Na webových stránkách jsou k dispozici popisy tras ke všem zpřístupněným objektům. Vstup na prohlídky je zdarma bez nutnosti předchozí registrace. Program vznikl ve spolupráci se Střediskem Teiresiás Masarykovy univerzity, centrem ELSA ČVUT a organizací SONS. Více na <https://www.openhousepraha.cz/festival-2026/bez-barier/nevidomi/>.

Kostel sv. Anny – sobota 11 hodin

Quadrio – sobota 14 hodin

Klubový dům Autoklubu ČR – sobota 16 hodin

Domov Palata – neděle 11 hodin

Velký strahovský stadion – neděle 14 hodin

Historická budova Národního archivu ČR – neděle 16 hodin

NOC SNŮ V JIHLAVSKÉ ZOO

ZOO v Jihlavě pořádá **5. června 2026 od 18 hodin** NOC SNŮ – speciální podvečerní prohlídku pro děti s handicapem, letos pro rodiny se slabozrakými či nevidomými dětmi. Kapacita 50 osob. Na co se můžete těšit? Odborníci Vás provedou areálem ZOO a přiblíží vám život zvířat skrze poutavé vyprávění a hmatové prožitky. Přijďte si užít zoologickou zahradu v klidné atmosféře po zavírací době, kdy se probouzejí úplně jiné zvuky a vůně. Do **30. května** je nutno rezervovat si místo na martinkova@zoojihlava.cz, 565 596 969.

S ŽIVOTEM TROCHU JINAK Z Aá do Bé

Život trochu jinak, z.s., ZVE VŠECHNY na kurz **Z Aá do Bé** pořádaný pro mladé lidi s těžkým postižením zraku ve věku 15+. Cílem je ukázat účastníkům možnosti, jak se samostatně orientovat v neznámém prostředí – s vědomím, že když se ztratí, mají po ruce hned několik způsobů, jak situaci řešit. Kurz proběhne ve dvou navazujících částech.

1. Online minikonference – **16. května 2026, 9–15**

První část proběhne online přes platformu Google Meet, takže jediné, co je potřeba, je klidné místo a připojení k internetu. Účastníci se seznámí s různými nástroji a technikami pro samostatnou orientaci v neznámém prostředí – od navigačních aplikací a plánovačů tras přes asistentské služby a hmatové mapy až po tipy, jak se správně doptat na cestu. Vstup je zdarma a počet míst není omezen.

2. Víkendový trénink v Brně – **5. až 7. června 2026**

Druhá část kurzu je praktická – účastníci si získané znalosti vyzkouší přímo v terénu. Každému účastníkovi bude k dispozici jeden lektor se ZP, který mu pomůže zvládnout práci s navigační aplikací na jeho vlastním telefonu. Kapacita je omezena na pouhých 5 míst. Účast na víkendovce je podmíněna absolvováním online části. Účastnický poplatek činí **2 300 Kč**.

Přihláška a informace na <https://www.zivotjinak.cz/z-a%C3%A1-do-b%C3%A9>. Vaše případné dotazy rád zodpoví Vojtěch Polášek, vojtech.polasek@zivotjinak.cz.

PRÁZDNINOVÝ POČÍTAČOVÝ KURZ

Pobytové rehabilitační a rekvalifikační středisko pro nevidomé Dědina, o.p.s., v Praze 6 zve všechny počítačové nadšence (se ZP), na počítačový kurz, který se bude konat od **24. do 28. srpna 2026 na Dědině**. Účastníci absolvují v průběhu týdne 20 vyučovacích hodin zaměřených na různou úroveň dovedností při práci s počítačem, a to buď v dopoledních nebo odpoledních hodinách. Výuka bude probíhat ve dvou skupinách, s max. dvěma účastníky na jednoho lektora, což zajistí maximální přizpůsobení obsahu kurzu dle potřeb účastníků. Ve volných chvílích lze vyzkoušet zvukovou střelbu nebo některou s dalších doprovodných aktivit, případně si se svým doprovodem užít krásy Prahy. Ubytování a stravování pro účastníky i jejich doprovod bude zajištěno. Cena je zatím orientační **3 500 Kč** za kompletní účast, ubytování a stravování (závisí na získání prostředků na spolufinancování, které ještě nemáme potvrzeny a případných speciálních požadavcích účastníků). Určeno pro všechny od 16 let výše. Přihlásit se mohou i děti od 2. stupně ZŠ, není ale zatím jasné, zda se povede sehnat finanční podporu i pro tuto věkovou kategorii. Pokud o účasti uvažujete, rozhodně se co nejdříve přihlaste, jinak se může stát, že se na Vás pro velký zájem nedostane. Pro účastníky ze vzdálenějších lokalit je možnost příjezdu již v neděli 23. srpna od 17 hodin a případný odjezd v sobotu 29. srpna v ranních hodinách. **Přihlášky** je třeba vyplnit **do 31. května** přes internetový formulář <https://1url.cz/Qeqh2>. Z důvodu omezené kapacity neváhejte s přihlašováním, v případě většího počtu zájemců rozhodne termín zaslání přihlášky. Pro zodpovězení dotazů jsou pořadatelé k dispozici na ucebna@dedina.cz nebo telefonu 777 498 705. Za lektory z Dědiny Martin Procházka

PRÁCE S NÁROČNĚJŠÍMI KOMPENZAČNÍMI POMŮCKAMI

Pracovníci ostravského TyfloCentra nabízí zájemcům se ZP z celé republiky týdenní intenzivní školení zaměřené na práci s náročnějšími kompenzačními pomůckami. V rámci tohoto školení bude možno zdokonalit se v práci s vlastními kompenzačními pomůckami založenými na výpočetní technice.

V tuto chvíli je kurz už obsazen, včetně náhradníků. Přesto píšeme detaily o akci, neboť se koná každý rok. Pokud byste chtěli jet příště, pročtěte si to a do Ostravy se ozvěte začátkem roku 2027.

Letošní (bohužel tedy už obsazené) školení se uskuteční v termínu 9. až 16. srpna 2026 ve Slatinicích. Cena pobytu činí 9 000 Kč na osobu a zahrnuje ubytování, stravu, dopravu i služby lektora. V případě nevidomých účastníků je přítomnost doprovázející osoby povinná. Doprovodná osoba platí také 9 000 Kč.

Výukové kurzy jsou zaměřeny zejména na tyto oblasti: MS Windows + ZoomText, MS Windows + JAWS, MS Windows + OKO/WinMonitor, Mac OS + VoiceOver, MS Word, MS Excel, práce s internetem, práce s dotykovými mobilními telefony s operačním systémem iOS a Android (např. iPhone, Corvus a BlindShell).

Zájemci o bližší informace a přihlášení se mohou obracet na Petru Ďurkovou, 776 069 142, durkova@tyflocentrum-ova.cz.

NABÍDKY SPECIÁLNÍCH ŠKOL

**Metod. setkání pro pedagogy integrovaných ZŠ a SŠ, GOA v Praze 5, Radlická 113
ST 3. června 2026**

Přihlášky zasílejte na emailovou adresu seifertova@goapraha.cz.

**Talentovky do ZUŠ ŠJJ
18. května 2026**

Napište, co se zajímavého děje ve Vašem regionu, rádi to otiskneme!

Vaše redakce

Tento Zpravodaj je vytištěn za podpory Nadačního fondu Českého rozhlasu ze sbírky Světluška. Redakce Zpravodaje, kontakty na Asociaci: Terezie Kochová, 728 94 55 37, khk.asociace@gmail.com, www.nevidomedeti.cz, [facebook.com/asociacedns](https://www.facebook.com/asociacedns), [@knihovna_hmatovych_knizek](https://www.instagram.com/knihovna_hmatovych_knizek), <https://asociacerodicu.rajce.idnes.cz/>.